

# 昌都市检察机关以公益诉讼检察高质效履职——

## 用法治之力守护文物和文化遗产

本报记者 旦增旺姆



近年来,昌都市检察机关始终坚持“保护第一、依法管理、有效利用、深挖价值”理念,以公益诉讼检察高质效履职,助推昌都文物和文化遗产活起来。

### 让古迹遗址焕发“新”生机

“邦达仓故居”因长年受风雨侵蚀和人为破坏等原因,损毁严重,相关文物保护单位因资金缺乏、重视不够等因素,导致保护和管理不到位。同时,对“邦达仓”家族以商抗日事迹的挖掘、宣传力度不够,为此,2023年7月,芒康县人民检察院向芒康县文物保护

主管部门制发检察建议,建议及时对“邦达仓故居”进行保养维护、抢险加固、修缮,完善文物保护措施。检察建议制发后,昌都市芒康县立即投入实施西藏昌都市芒康县“邦达仓故居”维系保护及展示利用工程。2024年7月,芒康县“邦达仓故居”陈列馆开馆。此案被最高检评为文物和文化遗产保护典型案例。

### 以检察之力捍卫英烈荣光

昌都市检察机关开展英烈纪念馆公益诉讼保护专项活动,针对辖区烈士陵园墓体开裂、碑文不清、瓷砖脱落、杂草丛生、无人管理等情况,通过走访陵园、实地勘察等方式了解情况,制发检察建议8份,磋商3件,以监督办案推动烈士陵园纪念设施长效保护。江达县人民检察院针对烈士陵园设施破损问

题组织召开公开听证会,并向行政机关宣告送达检察建议,督促相关管理部门申请资金对烈士陵园进行修缮和保护,取得良好的办案效果。

### 为弘扬“两路”精神贡献法治力量

八宿县境内的怒江大桥是318国道进藏要道,当年修建大桥时牺牲了很多解放军战士。为弘扬伟大“两路”精神,加强怒江大桥遗址保护,检察机关通过磋商、公开听证、实地走访等方式,加强与相关行政机关和属地政府展开沟通协作,在充分挖掘怒江大桥革命事迹工作中,发挥检察职能作用。经多方努力,八宿县怒江大桥已被评为自治区第一批革命文物点,八宿县委、县政府建成怒江大桥遗址纪念馆,将怒江大桥打造成为红色资源教育基地,红色遗址保护取得重大成效。

今年上半年,昌都市检察机关持续助力寺庙文物保护建设,在强巴林寺、孜珠寺、查杰玛大殿、左贡寺等重点文物保护单位设立检察公益诉讼联络点,与文保、民宗等部门建立检察公益诉讼文物保护协作机制,及时梳理文物数量、种类、级别,制定有力保护措施,探索性开展预防性检察公益诉讼监督,为昌都市文物保护提供坚实的法治保障。

文物和文化遗产对传承中华优秀传统文化和加强民族团结方面具有极为重要的意义。

相关负责人表示,下一步,昌都市检察机关将围绕管辖内摩崖石刻、传统村落、自然遗迹等方面持续发力,以公益诉讼检察监督,推进文物和文化遗产法治化、系统性保护和合理利用,为文物和文化遗产的长效保护积极贡献检察力量。

# 自治区常态化扫黑除恶斗争专项组召开会议

## 推动各项工作走深走实

本报拉萨讯(记者 王杰学)近日,自治区常态化扫黑除恶斗争专项组2024年第2次推进会议召开。

会议强调,要深化思想认识,进一步增强扫黑除恶工作的责任感使命感,增强政治自觉、思想自觉、行动自觉;推进深度融合,明确职责,着力防范化解重大涉稳风险,进一步维护社会和谐稳定;加大攻坚力度,做到深挖彻查、除恶务尽,进一步提升重点案件线索核查办理质效;加强源头治理,坚决铲除黑恶势力滋生土壤。特别是要

与教育部门加强协作,完善未成年人违法犯罪打击治理机制,强化校园周边社会治安整治,防止黑恶势力拉拢利用未成年人实施违法犯罪。

会议要求,坚持督导落实不减弱,加强整改提升,进一步严格工作要求;紧盯“五个督导重点”,组织专门力量,在本地区本系统内开展全面系统的自检自查,组建迎督工作专班,做好迎检准备和服务保障工作;压紧压实责任,持续抓好党纪学习教育,改进工作作风,提升能力本领,推动常态化扫黑除恶斗争走深走实。

# 阿里公安机关

## 扎实开展治安打击整治行动



图为阿里公安民警深入重点场所开展治安打击整治行动。本报记者 彭琦 摄

本报狮泉河电(记者 彭琦)自2024年夏季治安打击整治行动开展以来,阿里公安机关全警动员,全力以赴织密“防控网”,站好“守夜岗”,守护“烟火气”,拧紧“平安阀”,切实让人民群众感受到平安就在身边,筑牢安全“防护墙”,当好平安“守夜人”。

今年以来,阿里公安机关高位推动,高度重视,周密部署,及时动员,以上率下,靠前指挥,精准发力,准确把握治安规律特点,紧盯电诈、盗抢骗、黄赌毒等突出违法犯罪,精心组织开展治安打击整治攻坚行动;构建“车巡、步巡、视频巡”有机结合的立体化巡防体系,持续开展“见警察、见警灯、见警车”行动,当好“守夜人”;以群众“看得见、容易懂、记得住”的方式,持续开展反电诈、防溺水、防火灾、拒酒

驾等安全知识和法律宣传活动;坚持严格规范公正文明执法执勤,准确把握“法、理、情”和“时、度、效”,进一步强化法治意识、证据意识、程序意识和接受监督意识。截至目前,出动警力7061人次,出动警车车辆2478台,巡查重点部位1332处,车辆11.328万辆破获各类刑事案件10起,抓获犯罪嫌疑人11人,查处各类行政案件38起,抓获违法嫌疑人52人,排查化解矛盾纠纷192起,累计设立临时执勤点220处,检查各类车辆累计5.9万余台次,查处各类交通违法行为累计2454起,开展各类法治宣传累计508次,共投入警力736人,利用LED屏滚动宣传191次,张贴海报586张,发放各类法治宣传资料25146份,受教育群众3.18万余人。

# 日喀则市定日县人民法院

## 判处首例危险驾驶罪案

本报定日电(记者 旦增旺姆)近日,日喀则市定日县人民法院公开开庭审理一起危险驾驶罪案件,被告人蔡某犯危险驾驶罪被判处有期徒刑3个月,并处罚金5000元。此案是《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》出台以来,定日县人民法院判处的首例危险驾驶罪案件。

今年6月30日,被告人蔡某同其好友饮酒到次日凌晨。次日中午,蔡某驾驶机动车途经国道219线4678KM处时,被交警大队执勤民警依法查获。经鉴定,被告人蔡某血液酒精含量为209.15毫克/100毫升。另查明,被告人蔡某因饮酒驾驶机动车,在2024年5月被行政处罚并暂扣机动车驾驶证。

“被告人蔡某违反交通运输管理法规,醉酒驾驶机动车的行为已构成危险驾驶罪。”案件承办法官告诉记者,“被告人蔡某在两个月内因饮酒后驾驶机动车被行政处罚,并在暂扣机动车驾驶证期间再次醉酒,应当从重处理。同时,蔡某血液酒精含量超过180毫克/100毫升,不适用缓刑,但因蔡某认罪认罚态度诚恳,可以从宽处理。根据案件事实、性质和情节,法庭作出了上述判决。”

人醒不等于“酒醒”,酒精代谢需要时间。交警提醒广大驾驶人:酒后应至少间隔24小时再驾车,以免“隔夜酒”导致酒驾甚至因醉驾获刑。

# 阿里地区日土县

## 举行驻村公务用车交车仪式

本报日土电(记者 达珍 洛桑旦增)日前,阿里地区日土县举行了驻村公务用车交车仪式。

活动中,日土县有关部门强调,县、乡驻村办要肩负起监督管理责任,常态化开展交通安全宣传教育,加强驻村用车的日常监督,牢牢守住安全红线、底线,保证车辆管理使用标准化规范化。各驻村工作队要严格落实《全区干部驻村安全管理责任实施方案》相关规定,聚焦“驻村干部用车安全”这一目标导向,明确驻村公务用车实行定点停放,严格落实驻村工作各

项要求,防范遏制发生各类交通事故。各聘用驾驶员要珍惜此次就近就业机会,切实提高安全意识和责任意识,确保驻村干部出行安全。

日土县各驻村工作队纷纷表示,驻村公务用车不仅是开展干部驻村工作的重要交通工具,更是服务群众、推动乡村振兴的有力支撑,有利于驻村工作队更加便捷地深入牧区,确保驻村“五项重点任务”落实到位。今后,将深入贯彻落实相关会议精神,强化安全责任意识,确保驻村干部出行安全。



近日,日喀则市森林消防大队聚焦驻地水域灾害事故特点,大力开展水域救援科目实战化训练。与此同时,多渠道加强防汛抗灾知识宣传教育,开展水域救援应急演练4场,防汛知识宣传2次,受教育群众近1000余人。

▲日喀则市森林消防大队官兵在日喀则市街头向市民教授水域救援方法。

▼日喀则市森林消防大队官兵在日喀则市街头向市民宣传水域救援知识。

洛桑顿珠 本报记者 旦增旺姆 摄



## 强技能砺尖兵 织密水域“安全网”

近期,西藏大学政法学院推广普通话服务队深入林芝市仲萨村、日喀则市秋窝乡、拉萨市墨竹工卡县及林芝市朗县登木乡森木村,开展了一场以“书同文,语同音,人同心”为主题的推广普通话助力乡村振兴系列活动。活动旨在通过采取多维度、精准化的措施,推动普通话在农牧区的普及,助力乡村社会经济发展和文化交流。

在为期18天的活动中,推广普通话服务队秉持“振兴乡村,共赴富裕”的坚定信念,精心挑选了多个具有鲜明地域特色的地区,深入基层,推广“因地制宜、精准施策”的原则,为每一个村落量身定制发展蓝图。他们不仅致力于普通话的推广,更是将这一行动与乡村振兴的宏伟目标紧密结合起来,通过与农牧民群众的沟通交流,共同挖掘并实践适合当地实际情况的发展新路径。

针对不同地区的特色与实际工作情况,推广普通话服务队灵活调整策略,实现了推广普通话与当地文化的深度融合。在日喀则市秋窝乡,他们巧妙地推广普通话与望果节相结合,利用这一具有浓郁地方特色的节日作为推广普通话的平台;在林芝市朗县,他们将推广普通话与秋收活动紧密相连,通过参与农作,深入了解乡村发展情况,同时也将普通话的种子播撒在田间地头;在拉萨市墨竹工卡县,他们将推广普通话与法律宣传相结合,既普及法律知识,又提升农牧民群众的普通话水平;在林芝市仲萨村,建军节与推广普通话活动的相遇,促进军民之间的深度融合与文化交流。

此外,在各个实践点,推广普通话服务队开展了“推普小课堂”:通过“绕口令”提高参与者普通话表达能力;通过“经典诵读”传承中华优秀传统文化;通过“闲话风俗”鼓励参与者用普通话讲述家乡民俗,增强文化交流……一次次的活动,不仅增进了民族团结,而且促进了文化创新和发展。

# 青藏铁路拉萨车务段组织青年志愿者开展暑运便民服务——

## 最美“志愿粉”绽放“幸福花”

本报记者 卢文静 本报通讯员 金耀勋

“前往站台的旅客请往这边走。”“您的行李比较多,我来帮您提。”“乘坐电梯请注意脚下安全。”……

暑运期间,在那曲火车站有这样一群充满青春活力、身着粉色马甲的青年志愿者,他们用文明的言语、暖心的行动、热情的笑容以及细致的服务,为旅客提供帮助与温暖,在“世界屋脊”的天路织出“幸福花”。

随着暑假返乡、旅游出行热的到来,那曲站客流量相对往常大幅增加,迎来了客流量高峰。为了护航平安暑运,为旅客提供舒心、暖心、热心的服务,在前期常态化开展志愿服务的基础上,拉萨车务段团委专项组织青年志愿者开展暑运便民服务,助力旅客平安有序出行。

青年志愿者们的身影随处可见,他们穿梭在车站的各个角落,用脚步丈量温情、用行动温暖人心,“志愿粉”绘就了夏日的美景。他们积极帮助和引导乘客进出火车站,为乘客提供咨询和票务查询服务,开展铁路安全知识宣传,护送老、幼、病、残、孕及行动不便的旅客,为重点乘客提供行李搬运、引导购票、提供氧气等志愿服务。

“今天多亏了你们的帮助,非常感谢,为你们的服务点赞。”一名受到帮助的旅客对青年志愿者竖起大拇指,连连道谢。

“穿着醒目粉色小花朵马甲的志愿者们通过多问一声、多说一句、多笑一次、多帮一把的服务,营造了温馨、便捷、舒适的出行环境,并得到了旅客们的一致称赞。”拉萨车务段团委书记赵琦介绍,为做好暑运志愿者统筹组织工作,青



图为志愿者帮助旅客确认乘车时间。本报通讯员 金耀勋 本报记者 卢文静 摄

铁路拉萨车务段在职工志愿者的发动上已初步建立了长效机制。接下来,青藏铁路将持续以志愿服务为载体、以旅客需求为导向,为每一位出行的旅客保驾护航、温情陪伴。

# 西藏大学政法学院推广普通话服务队: 点亮语言之光 共筑语言桥梁

本报记者 卢文静